
1

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ 
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ερ. Φ.: 235

Ταχ. Δ/νση: Μπουμπουλίνας 20-22
Ταχ. Κώδ  : 106 82
Τηλέφωνο : 2131322-362, 363, 368
Fax             : 210-82.01.426
Email          : atneke@culture.gr 

ΠΡΟΣ:

ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων
Βουλευτή κ. Αθανάσιο Δαβάκη

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 5796/11.7.2024 Ερώτηση με θέμα: 
«Ανάδειξη και προστασία του Αρχαιολογικού χώρου της Πελλάνας»

Σε απάντηση της με αριθμ.  πρωτοκόλλου  5796/11.7.2024  Ερώτησης του Βουλευτή κ.  
Αθανασίου Δαβάκη και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες Υπηρεσίες, 
σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ο αρχαιολογικός χώρος της Πελλάνας υπάγεται στις διατάξεις του ν. 4858/2021 και 
περιλαμβάνει δύο σημαντικά μνημειακά σύνολα: τον κηρυγμένο αρχαιολογικό χώρο του 
Μυκηναϊκού νεκροταφείου στη θέση «Σπηλιές - Πελεκητή» (Υ.Α. 11707/14.6.1966, ΦΕΚ 
429/Β/8.7.1966) και την ακρόπολη της αρχαίας Πελλάνας στη θέση «Παλαιόκαστρο».

Όπως έχω ήδη αναφέρει στο πλαίσιο του Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, ο αρχαιολογικός 
χώρος της Πελλάνας αποτελεί έναν από τους βασικούς σταθμούς της Πολιτιστικής Διαδρομής 
με τίτλο «Μνημειακά έργα Κυκλώπων και ανθρώπων κατά τη μυκηναϊκή περίοδο (2η χιλιετία 
π.Χ.)». Το εν λόγω έργο είναι ενταγμένο στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, με 
προϋπολογισμό 500.000,00 € και υλοποιείται από τη Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών 
Αρχαιοτήτων με ορίζοντα περαίωσης την 31η.12.2025. 

Ο κύριος άξονας της Διαδρομής εκτείνεται στη νότια ηπειρωτική χώρα και περιλαμβάνει 
στάσεις σε ενδεικτικές μυκηναϊκές θέσεις σε περιφερειακές ενότητες της Θεσσαλίας, της Στερεάς 
Ελλάδας και της Πελοποννήσου. Στην Π.Ε. Λακωνίας ως σταθμοί της Διαδρομής έχουν οριστεί 
οι αρχαιολογικοί χώροι Βαφειού, Πελλάνας, Αγίου Βασιλείου, καθώς και το Μενελάιο Σπάρτης.  

Το έργο περιλαμβάνει δύο υποέργα. Στο πλαίσιο του Υποέργου 1 πραγματοποιείται 
καταγραφή-επιστημονική τεκμηρίωση των επιλεγμένων θέσεων της Διαδρομής, συλλέγονται 
χαρτογραφικά δεδομένα, οπτικοακουστικό υλικό, αλλά και πληροφορίες για 
μνημεία/αρχαιολογικούς χώρους που βρίσκονται σε κοντινές αποστάσεις από τα επιλεγμένα 
μνημεία-σταθμούς της Διαδρομής, και τα οποία θα τροφοδοτήσουν το υλικό (έντυπο και 
ψηφιακό) προβολής του έργου. Στο πλαίσιο του Υποέργου 2 προβλέπεται η προμήθεια και 
εγκατάσταση ενημερωτικών πινακίδων στους 58 επιλεγμένους αρχαιολογικούς χώρους και 
μουσεία που συνιστούν σταθμούς της Πολιτιστικής Διαδρομής. 

Σύμφωνα με την αρμόδια Διεύθυνση Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, έως 
σήμερα έχει ήδη ολοκληρωθεί για όλους τους σταθμούς της Πολιτιστικής Διαδρομής, 
συμπεριλαμβανομένου και του αρχαιολογικού χώρου της Πελλάνας, η σύνταξη κειμένων και η 
συγκέντρωση εποπτικού υλικού, καθώς και οι εργασίες αεροφωτογράφισης και βιντεοσκόπησης 
των μνημείων, που θα τροφοδοτήσουν την ιστοσελίδα της Διαδρομής, καθώς και τις έντυπες και 
ψηφιακές εκδόσεις που θα παραχθούν έως το τέλος του έργου για την προβολή της Πολιτιστικής 
Διαδρομής. Επιπλέον, έχει ήδη συμβασιοποιηθεί, κατόπιν διενέργειας δημόσιου ηλεκτρονικού 
διαγωνισμού, το έργο τοποθέτησης ενημερωτικών πινακίδων στους αρχαιολογικούς χώρους και 
μουσεία – σταθμούς της Διαδρομής, με προθεσμία ολοκλήρωσης τον Δεκέμβριο τ.έ.  
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Στο πλαίσιο αυτό, έχει προβλεφθεί η τοποθέτηση ενημερωτικής πινακίδας στην είσοδο 
του αρχαιολογικού χώρου, όπου βρίσκονται οι Μυκηναϊκοί τάφοι της Πελλάνας, στην οποία θα 
παρατίθενται πληροφορίες αρχαιολογικού και ιστορικού ενδιαφέροντος για το μνημείο, 
συνοδευόμενες από σχέδια και σχετικό φωτογραφικό υλικό. Επιπλέον, η πινακίδα θα φέρει 
γραμμωτό κωδικό δύο διαστάσεων (QR code), με διακριτή αναγραφή και για μη βλέποντες, 
μέσω του οποίου (αφού σαρωθεί από ειδικό λογισμικό κινητών συσκευών) θα καθίσταται εφικτή 
η μετάβαση σε ειδική ιστοσελίδα της Πολιτιστικής Διαδρομής. 

Αναφορικά με το ερώτημα σχετικά με την ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της 
Πελλάνας ως επισκέψιμου, επισημαίνεται ότι η αρμόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας την 
περίοδο 2020-2021 προχώρησε σε δύο δειγματοληψίες πετρωμάτων από τους τάφους του 
Μυκηναϊκού νεκροταφείου στη θέση «Σπηλιές - Πελεκητή», προκειμένου στη συνέχεια να 
προχωρήσει στην εκπόνηση των απαιτούμενων μελετών για την προστασία και ανάδειξη του 
σημαντικού αυτού μνημειακού συνόλου. 

  Ακολούθως, το 2022, η Εφορεία ανέθεσε τις ανωτέρω μελέτες (γεωλογική-γεωτεχνική, 
υδρολογική-υδραυλική, στατική, ηλεκτρομηχανολογική και αρχιτεκτονική μελέτη), με 
χρηματοδότηση από πιστώσεις του Υπουργείου Πολιτισμού, ποσού 70.000,00 €. Οι μελέτες 
έχουν ολοκληρωθεί και αποσταλεί στις αρμόδιες Κεντρικές Υπηρεσίες του Υπουργείου 
Πολιτισμού, οι οποίες προγραμματίζουν την εισαγωγή τους προς εξέταση στο Κεντρικό 
Αρχαιολογικό Συμβούλιο στα τέλη Αυγούστου τ.έ. 

Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Λακωνίας, με τις ανωτέρω 
μελέτες αντιμετωπίζονται αποτελεσματικά και οριστικά, μέσω των προτεινόμενων μέτρων, τα 
προβλήματα που παρουσιάζει το μνημειακό σύνολο του Μυκηναϊκού νεκροταφείου και ο 
περιβάλλων χώρος του, προκειμένου στη συνέχεια να δρομολογηθούν οι κρίσιμες για την 
προστασία του επεμβάσεις και να ακολουθήσει η ανάδειξη του χώρου σε οργανωμένο και 
επισκέψιμο.   

Από τα ανωτέρω καθίσταται σαφές ότι την τελευταία πενταετία το Υπουργείο Πολιτισμού 
ουδόλως αδρανεί, αλλά αντιθέτως προβαίνει στις απαιτούμενες ενέργειες για την προστασία, 
προβολή και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Πελλάνας. 

Η Υπουργός Πολιτισμού
ΛΙΝΑ ΜΕΝΔΩΝΗ

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πολιτισμού
2. ΓΔΑΠΚ
3. ΓΔΑΜΤΕ
4. ΔΠΚΑ
5. ΔΑΑΜ 
6. ΕΦΑ Λακωνίας
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